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Тема: «Великий пост. Смысл поста. Что такое исповедь. Таинство Покаяния»
На последнем уроке вы узнали, что в жизни Церкви есть особое время — Великий пост.

Пост — это удивительное средство, которое помогает лю​дям воспитывать самих себя. Сам Господь Иисус Христос пока​зал нам в этом пример. После Своего Крещения Он удалился от всех людей, чтобы молитвой и постом подготовить Себя к ис​полнению великого дела, для которого Он пришел на землю. 40 дней и 40 ночей был Он в пустыне, не вкушал никакой пищи и пития, выдержал испытания диавола и посрамил его.

По примеру поста Господа и установлен был потом Великий пост, или Святая Четыредесятница. Пост — благодарность наша Богу за Христа. Пост — это добровольное ограничение в еде, развлечениях. В дни Великого поста не положено вкушать мяс​ную, молочную, рыбную пищу и яйца. Растительная пища должна быть простой. Зачем? Вспомните, как вы себя чувствуе​те, если слишком много, плотно поели. По телу разливается лень, на душе становится тяжело, в голове появляются не очень хорошие мысли (а то и вообще только спать хочется). Где уж тут придти мыслям о Боге, о молитве, о раскаянии за плохие по​ступки! Нашей душой вовсю «командует» тело. А то еще часто дети балуются с едой, желают только вкусной пищи, капризни​чают, огорчают маму своими «хочу — не хочу». Узнаете себя? Здесь ведь тоже тело «командует». Разве такому человеку не на​до научиться сдерживать себя?

Но пост — это не только еда. Прежде всего, это дела. Какие? Если увидишь нищего, подай милостыню; если увидишь врага, примирись; если увидишь своего друга счастливым, не завидуй. Пусть постятся и зрение, и слух. Избегай телевизора, шумных игр. Пусть и злой язычок побережется от плохих слов, руга​тельств и обзываний. Что пользы, если в еде вы поститесь, а в остальном не меняетесь в лучшую сторону?

Цель поста — очистить свою душу от плохих поступков и дел. Во время поста люди стараются понять себя, пребывая на​едине с Богом. Уделяют больше времени молитве, посещению храма, помощи людям. Верующие готовят себя к очищению от зла, к покаянию — к возможности просить у Бога прощения за грехи. Пост — это время, когда мы наводим порядок в своей ду​ше и жизни.

Как вы можете поститься? Вы зависите от родителей. Не в каждом доме соблюдают пост. Но вы себя можете испытать. Ес​ли вам разрешат родители, попробуйте отказаться ради Бога, ра​ди воспитания своей души от чего-либо, что вы очень любите, на 40 дней или на другой срок. Ограничьте шумные игры, попро​буйте не смотреть телевизор. Старайтесь делать побольше доб​рых дел другим людям. Попробуйте «заглянуть» в себя. Не «забо​лела» ли душа жадностью, злобой, гордостью, завистью, осужде​нием других людей, разными капризами? А может, в душе появи​лась ненависть, жестокость, желание командовать всеми?

Как же исправиться? Как стать лучше? Как попросить у Бо​га прощения за такие злые поступки — грехи?

Любящий нас Бог, зная склонность людей к плохому, не хо​чет, чтобы мы погибли от зла. И Он подарил нам замечательное средство очищения от грехов — Таинство Покаяния (исповедь). В давние-давние времена Христос дал Своим ученикам (апостолам) власть прощать или не прощать человеческие грехи. Апостолы передали эту власть священникам Церкви. Поэтому священника (а на Руси мы ласково называем его «батюшкой») часто называют духовным врачом. Все свои грехи — «болячки души» — православные открывают батюшке в храме перед Еван​гелием (книгой о Спасителе) и крестом (на котором изображено Распятие Иисуса Христа). Сам Господь принимает исповедь, но мы не можем этого видеть. Поэтому, открывая грехи священни​ку, исповедники каются перед Самим Господом. А Господь про​щает всех через руки священника.

Только к исповеди нужно готовиться очень серьезно. Помо​литься как следует, попоститься, обдумать свои поступки. Честно, искренне все рассказать. Чтобы сердечко оплакало свои плохие дела. И когда все рассказано, над человеком совершается тайна - священное действие: батюшка возлагает на голову кающемуся человеку священную ленту - епитрахиль (которая означает, что священник имеет апостольскую власть прощать грехи), затем силой Духа Святого «разрешает» (освобождает) от грехов человека. Читается специальная разрешительная молит​ва. И у человека на душе ста​новится спокойно, радостно, светло. Дух Святой изменяет душу человека в лучшую, добрую сторону. Душа испытывает облегче​ние и чувствует близость Христа.

Сейчас, во время Великого поста, попробуйте и вы задумать​ся о себе, подумать, какие есть грехи у вас. Не копите в душе злые поступки - грехи, не заражайте ее плохими мыслями и делами.
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