Из курса «Основы православной культуры 
для дошкольного возраста»  О.К. Харитоновой

Тема: «Вход Господень во Иерусалим. Вербное воскресение в России».

К уроку: репродукция иконы «Вход Господень в Иерусалим», или иллюстрация праздника.

Помните, о каком чуде, совершенном Спасителем, вы узнали на прошлом занятии? — О воскрешении Лазаря.

Многие люди поверили во Христа после этого чуда. В то время многие евреи ждали близкого прихода Спасителя. Они думали, что это будет могущественный царь, который завоюет их стране (Израилю) независимость и благоденствие, ведь Израиль тогда подчинялся Римской империи. Некоторые люди поняли, что Спаситель уже пришел, и это Иисус. Но и они не понимали, что Иисус — Царь Небесного Царства, а не земного. И ждали, что он вот-вот станет земным царем. Иисус же часто говорил ученикам о том, что прежде чем Он прославится, Ему предстоит вытерпеть много страданий, что Он умрет, но в третий день воскреснет (оживет). Но ученики Его не понимали. А между тем это время уже было близко. Зная это, Иисус попросил учеников привести Ему молодого осленка, чтобы въехать на нем в Иерусалим. Ведь об этом предсказывали пророки.
Когда Иисус въехал в город, люди в восторге стали приветствовать Его, Учителя и Чудотворца, одни снимали с себя одежду и постилали ее под ноги Христу, другие срывали с деревьев ветки пальм и украшали ими дорогу. Отовсюду слышались радостные голоса народа: «Осанна Сыну Давидову, благословен грядущий во имя Господне! Осанна в вышних!» Это означает: «Достоин хвалы, идущий от имени Господа, от Бога посланный!» Особенно громко восклицали дети и продолжали радоваться в храме, куда пришел Иисус и учил людей.
Народ думал, что Христос торжественно входил в Иерусалим, чтобы объявить Себя земным царем, но не это ожидало Спасителя в городе...
Об этом мы с вами узнаем на следующих занятиях, а сегодня я хочу вам рассказать, как этот праздник, который так и на​зывается «Вход Господень в Иерусалим», праздновали в нашей стране раньше и сейчас.

У нас в России бывает еще холодно ко дню этого праздника, только местами сходит снег с полей. В это время одно дерево на​чинает уже расцветать — это верба, которая выпускает маленькие белые пушистые почки на своих веточках. Поэтому мы, не имея пальмовых ветвей, приносим Христу в этот день то, что имеем, — свои вербочки, а праздник называем Вербным воскресением. Гос​подь благословляет наши ветви, батюшка окропляет их святой во​дой, а мы потом несем их домой и храним около икон.

В Вербное воскресение в нашей древней Москве после бо​гослужения устраивали торжественный крестный ход. Готовили белую лошадь вместо осленка, потому что у нас из-за холодной зимы настоящие ослики не могут жить. Патриарх благословлял народ, раздавал вербу. После чтения Евангелия ему подводили «осля» — белую лошадь. Ее покрывали одеждами, золотым ковром. Патриарх садился на лошадь, и шествие отправлялось в Кремль. Царь вел «осля» под уздцы, в полном царском одея​нии. Патриарх благословлял народ крестом.

Вокруг «осляти» шли мальчики, одетые в белые одежды, держа вербу, и пели: «Осанна Сыну Давидову, благословен грядущий во имя Господне». Войска, стрельцы, народ расстилали по дороге свои одежды. Так крестный ход доходил до Успенского собора, входил в храм, и тут уже заканчивалась начатая на площади служба.
Вот так торжественно встречали в древней Руси «Вход Гос​подень в Иерусалим».
Ну а вы, дети, постарайтесь прийти с родителями в этот день в храм и не забудьте веточки вербы.
Сейчас вы отдохните, а позже мы сделаем с вами поздрави​тельную открытку к этому празднику.
Поздравительная открытка к празднику

Можно рисовать фломастерами, цветными карандашами.
Если есть возможность, то лучше взять краски (гуашь). Приготовьте тогда из голубой или розовой бумаги открытку нужного размера. Нарисуйте веточки вербы. Красной краской проведите кисточкой линию из нижнего угла открытки в противоположный верхний угол. Линию начинайте проводить с нажимом на кисточку. Постепенно ослабляя нажим, сделайте эту линию, изображающую ветку, более тонкой к верхнему концу, закончив заострением, на котором можно оставить штрихом нераспустившуюся почку. Белой краской нанесите по обеим сторонам ветки цветы — пушинки методом примакивания. Ветки можно украсить лентой желаемого цвета.
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