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Тема: «Воскресение Христово. Вознесение Господне».
К уроку: репродукции икон «Воскресение Христово», «Возне​сение Господне».

На прошлом уроке вы узнали о последних днях жизни на Земле Господа наше​го Иисуса Христа: Его последнем ужине с учениками, где Господь впервые ус​тановил Таинство Причастия, о Его молитве в Гефсиманском саду, об аресте, суде над Христом. Вы узнали, сколько насмешек, издевательств, мучений пе​ренес Он перед смертью. Сын Божий был распят на кресте и умер. Вот почему Крест стал для всех верующих во Христа знаком веры в Бога, вот почему мы но​сим крестик, ставим крест на здании церкви, на святые вещи.

Вы узнали, что в храме последние дни жизни Иисуса Хрис​та вспоминаются на Страстной неделе. Каждый день этой неде​ли совершаются особые богослужения. И в прошлый раз мы остановились на событиях Великой Субботы. Тогда тело Господа лежало в гробу (пещере), а душой Он спускался в ад, чтобы вывести оттуда души праведных людей.

Когда Иисуса Христа похоронили в пещере, фарисеи, ста​рейшины (которые осудили Христа и добились Его казни) по​шли к Понтию Пилату (римскому правителю) с просьбой, что​бы он послал воинов стеречь гроб. Они боялись Господа даже мертвого, вспоминали Его слова: «Через три дня воскресну». И думали, как бы Его Тело не украли ученики, а потом не распус​тили слух о воскресении Господа. Пилат сказал им: «У вас есть стража, ступайте, караульте, как знаете». Они пошли, приложи​ли к заваливавшему вход в пещеру камню печать, так что не​возможно было отвалить камень, не нарушив печати. Ко входу в пещеру они поставили солдат, которые не спали, сторожа Те​ло Господа.

Но могут ли печать и стража удержать во гробе Того, Кто Сам воскрешал мертвых?

В полночь с субботы на воскресение Иисус Христос воскрес и вышел из гроба. Сделалось землетрясение, сошел с Неба ангел. Лицо его блистало, как молния, а одежда была бела, как снег.

Ангел отвалил огромный камень от входа в пещеру, чтобы все видели, что Христа уже нет во гробе, что Он воскрес.

Солдаты, которые стерегли пещеру, испугались блистающе​го ангела, стали как мертвые, а потом, когда пришли в себя, от страха разбежались. Они прибежали в город к первосвященнику и старейшинам, рассказали им о землетрясении, и об ангеле, и что пещера оказалась пуста. Но те, испугавшись, подкупили во​инов, чтобы они говорили всем, что заснули, а ученики украли тело Иисусово.

А женщины, любившие Господа, которым так хотелось и не удалось в пятницу вечером помазать тело умершего Спасителя, ждали, когда же кончится суббота, скоро ли им можно будет ид​ти ко гробу.

Утром в воскресенье, лишь только начало рассветать, они взяли сосуды с благовонными мазями (миром) и пошли к пеще​ре. Дорогой женщины (ученицы Христа) только и думали: «Кто отвалит нам камень от двери гроба?» Когда же они подошли, то к своему удивлению увидели, что камень отвален, гроб открыт и стражи нет.

Тогда одна из женщин-мироносиц, Мария Магдалина, по​бежала назад, к ученикам Господа Петру и Иоанну и говорила им: «Унесли Господа из гроба, и не знаем, где положили Его». А другие мироносицы вошли в пещеру, но так и не нашли тела Господа, а увидели двух ангелов в белых блестящих одеждах. Женщины испугались, но один из ангелов сказал: «Не бойтесь! Я знаю, вы ищете Иисуса Назарянина распятого. Его здесь нет. Он воскрес, как сказал раньше. Подойдите, посмотрите, вот ме​сто, где Он лежал. Идите скорее и скажите ученикам Его, что Он воскрес из мертвых и встретит вас в Галилее; там Его увидите, как Он сказал вам. Вспомните: Он говорил вам, что Сын Чело​веческий будет предан в руки грешников, будет распят и в тре​тий день воскреснет».

Мироносицы побежали к апостолам. Им было и страшно, и радостно. Но апостолы им не поверили. Только Петр и Иоанн по​думали: «В самом деле, что такое случилось во гробе?» И эти жен​щины говорят то же самое, что говорила Мария Магдалина.

И они побежали к пещере. Иоанн был моложе Петра, бежал быс​трее. Он прибежал первым, заглянул в пещеру, увидел, что тела
Спасителя нет, лежат одни пелены, но заходить в пещеру не стал,
подождал Петра. Петр, прибежав, вошел в пещеру и увидел то же:
тела нигде не было. Они поверили, что Христос воскрес. А Мария
Магдалина снова пришла к пещере, стояла у гроба и плакала. За​
глянув в пещеру, она увидела ангелов. Те спрашивают ее: «Что ты
плачешь?» Мария со слезами говорит: «Взяли (отсюда) Господа моего, и не знаю, где Его положили». Вдруг Она услышала поза​ди себя шорох и оглянулась. Стоит Христос, но, плача, Мария не узнала Его и, думая, что это садовник, говорит: «Господин! Если ты взял Его, скажи мне, где ты положил Его, и я возьму Его». Ии​сус говорит ей: «Мария!» Тут-то она узнала своего Учителя и Гос​пода, хотела Его обнять, поцеловать ноги. Спаситель остановил ее: «Не дотрагивайся до Меня, ибо я еще не восшел к Отцу Мое​му. Пойди к ученикам Моим и скажи им, что скоро Я взойду к От​цу Моему и Отцу вашему и к Богу Моему и Богу вашему».

Счастлива была Мария. Ей первой Господь явился по вос​кресении. И остальным женщинам-мироносицам Господь явил​ся на дороге. «Не бойтесь, — сказал им Господь, — ступайте, ска​жите братьям (ученикам) Моим, чтобы они шли в Галилею, там они увидят Меня».

Потом Господь явился двум ученикам, шедшим в Еммаус, потом — апостолу Петру, после (вечером в воскресенье) — деся​ти апостолам. Шестое явление Господа было апостолу Фоме и другим ученикам.

Сорок дней Господь приходил к своим ученикам, беседовал с ними, учил их. Господь повелел ученикам ходить по свету и всем людям рассказывать об учении и чудесах Христовых, учить вере христианской.

В сороковой день Господь собрал учеников Своих в Иеруса​лиме и пошел с ними на гору Елеонскую. Он в последний раз
долго говорил с ними, благословил их, сказал им, что они будут
проповедовать (рассказывать) о Нем по всему свету, но сейчас
они должны остаться в Иерусалиме и все вместе ожидать осо​бенного события, особенной помощи, обещанной им Богом.
После Господь поднял руки, благословил учеников и стал подниматься от земли, возноситься на небо все выше и выше, и наконец облако скрыло Его от их глаз.

Апостолы все стояли и смотрели на небо и не знали, что им делать: «Что будет теперь с нами, когда Господь наш вознесся на Небо, как мы будем жить без Него?»

И вдруг появились два ангела и сказали им: «Что вы стоите и смотрите? Иисус Христос вознесся на небо и, когда наступит этому время, Он опять вернется».

После этого ученики возвратились в Иерусалим и стали ожидать обещанного особого события — сошествия Святого Духа.

Вознесение Господне мы празднуем в сороковой день после Воскресения Христова (Пасхи).

В заключение урока послушайте стихотворение, посвящен​ное Воскресению Христову. Не только люди — все в природе ра​дуется воскресшему Господу.

Воскресение Христово

В день Пасхи, радостно играя, 

Высоко жаворонок взлетел, 

И, в небе синем исчезая, 

Песнь воскресения запел.

И песнь ту громко повторяли 

И степь, и холм, и темный лес. 

«Проснись, земля, — они вещали — 

Проснись: твой Царь, твой Бог воскрес!

Проснитесь горы, долы, реки! 

Хвалите Господа с небес! 

Побеждена Им смерть вовеки! 

Проснись и ты, зеленый лес!

Подснежник, ландыш серебристый,

       Фиалка — зацветите вновь

И воссылайте гимн душистый

Тому, Чья заповедь — любовь».

Кн. Горчаков

Вознесение Господне

Клубясь и сверкая на воздухе чистом, 

Из области горних чудес 

Все ниже и ниже в движенье волнистом 

Спускается облако с небес.

Как светлою ризой, мгновенно одело 

Спасителя с ног до главы, 

Когда отделилось Пречистое тело 

От свежей нагорной травы.

И медленно, плавно, все выше и выше

Подъемлется облако с Христом; 

А Он осеняет апостолов свыше

Последним, прощальным крестом.

Все выше и выше в дали лучезарной

Становится облик бледней...

И вот исчезает... И лик светозарный 

Сокрылся из глаз рыбарей.
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