Из курса «Основы православной культуры 

для дошкольного возраста»  О.К. Харитоновой

Тема: «Пасха (рассказ учителя). Подготовка к празднованию. Рисование».

На прошлом занятии вы узнали о Воскресении Христовом. Вы узнали, что Бог сильнее смерти, что для любого человека, который верит в Воскресшего Хрис​та, живет по заповедям Божиим, после смерти будет другая жизнь, что таким людям открыт путь в Царствие Небесное к Богу.
Пасха — самый большой праздник в году. На Пасху мы и здороваемся иначе, чем в другое время. Мы говорим:
«Христос Воскресе!»
И на это надо отвечать:
«Воистину Воскресе!»
(Попробуем с вами произнести пасхальное приветствие?)
В первый день Пасхи в храмах особенно торжественная служба, она проходит ночью. В самой середине ночи из храма выходит крестный ход. Люди идут с зажженными свечами, иконами, а впереди несут Крест Господень. Крестный ход идет во​круг церкви с пением: «Воскресение Твое, Христе Спасе, Ангелы поют на небесах, и нас на земле сподоби чистым сердцем Тебе славити!» В это время раздается ликующий трезвон колоколов. Шествие останавливается у закрытых дверей храма, как бы у дверей гроба Христова. И здесь батюшка громко восклицает:
«Христос Воскресе!»
Ему отвечают:
«Воистину Воскресе!»

Все радостно поют:
«Христос воскресе из мертвых, смертию смерть поправ и су​щим во гробех живот даровав».
(Христос воскрес из мертвых, Своею смертью победил смерть и дал жизнь мертвым).
Потом все входят в храм, служба продолжается, все ждут Причастия.
После службы люди обнимают, целуют друг друга с воскли​цанием: «Христос Воскресе!» Великая радость наполняет души людей...
А знаете ли вы, как празднуют Пасху?
Люди дарят друг другу «пасхальные яички». Почему люди разукрашивают яйца, а потом дарят? Яичко — если возьмем его в руку — словно неживой камушек, а ведь в нем жизнь, живой цыпленочек, который вылупится из яйца.
Рассказывают, что красить яйца люди стали подражая Ма​рии Магдалине (ученице Иисуса Христа). Однажды она пришла на прием к императору, а в те времена полагалось, приходя на прием, приносить какой-нибудь подарок. Мария принесла в по​дарок яйцо и, протянув его императору, сказала: «Христос Вос​кресе!» Император удивился: «Как это возможно? Да скорее это яйцо станет красным, чем кто-нибудь воскреснет». И тут, на гла​зах изумленного императора, яйцо стало менять свой цвет, а Ма​рия стала рассказывать о Господе Иисусе Христе.
С тех пор и появился этот обычай — дарить на Пасху краше​ные яички. А еще к Пасхе готовят куличи (сладкий высокий пи​рог) и пасху (из творога). Но прежде чем их пробовать, их несут в храм, чтобы освятить. Когда батюшка благословит, окропит святой водой все эти приношения, тогда уже люди угощают друг друга и дарят яйца.
А мы с вами давайте сделаем поздравительные открытки на​шим родным с этим великим праздником.
(Буквы ХВ означают «Христос Воскресе!»)
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