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О.К. Харитоновой

Тема: «Пасха. Практическое занятие (подготовка поздрави​тельных открыток родителям; раскрашивание яиц; сти​хи; песни)».

На прошлом занятии вы узнали о Воскресении Христовом. Господь Иисус! Христос воскрес из мертвых, победив смерть.

Второе и наиболее распространенное название этого собы​тия — Пасха.

Пасха — слово еврейское, переводится как «переход». Для нас, христиан (людей, верующих во Христа), Пасха — переход от смерти к жизни, то есть от жизни греховной, порочной, когда мы допускаем плохие поступки, мысли, к жизни благочестивой, когда мы живем в мире и любви со всеми людьми.

Еще апостолы (ученики Христа) заповедовали праздновать Пасху всем верующим.

Пасха — самый большой праздник в году. Вы знаете, что
весной радостно наблюдать, как все оживает, как веточки деревьев покрываются почками и листиками, зеленеют. Вот так и Пасха: Христос, победив смерть Своим Воскресением, запове​дал нам новую радостную жизнь, которая никогда не кончится, поскольку душа наша бессмертна.

Люди всегда радовались и радуются празднику Пасхи. Мы даже здороваемся, приветствуем друг друга на Пасху иначе, чем в другое время года. Мы говорим: «Христос Воскресе!» — и нам отвечают: «Воистину Воскресе!»

В связи с Пасхой изменяются богослужения в Церкви. Нет чтения, все поется. Все службы совершаются в красивом крас​ном облачении. Может быть, некоторые из вас бывали на Пасхальной службе — совсем особенной церковной службе в сере​дине ночи, когда вокруг храма идет крестный ход (торжествен​ное шествие священнослужителей в облачениях и сопровожда​ющего их народа, при этом впереди священнослужителей, пев​чих и народа несут кресты, иконы, Евангелие) с пением: «Вос​кресение Твое, Христе Спасе, Ангелы поют на небесех, и нас на земле сподоби чистым сердцем Тебе славити». В это время раз​дается ликующий трезвон колоколов, все люди идут с зажжен​ными свечами. Крестный ход останавливается у закрытых две​рей храма, как бы у дверей гроба Христова. И здесь священник громко восклицает: «Христос Воскресе!» Народ дружно отвеча​ет: «Воистину Воскресе!»

И все радостно поют:

Христос воскресе из мертвых,

смертию смерть поправ

и сущим во

гробех живот даровав.

Двери широко открываются, все входят в храм, пасхальное богослужение продолжается в самом храме. После Пасхи начи​нается Светлая (пасхальная) неделя, во время которой каждый день совершаются праздничные службы и крестные ходы.

А как же православные отмечают праздник Пасхи?

В первую очередь, конечно, идут на пасхальную службу, по​сле которой приветствуют друг друга словами «Христос Воскресе!» и дарят друг другу красные пасхальные яички. Для празд​ничного стола пекут пасхальные куличи (сладкий хлеб), делают пасхи из творога.

Почему же мы красим яйца? Может быть, началось это от​того, что простое яйцо напоминает о воскресении из мертвых. Возьмешь яичко в руку — оно похоже на камушек, словно нежи​вое, а в нем — жизнь, живой цыпленочек, который вылупится из яйца.

Но есть еще предание, которое хранится с древних времен. Рассказывают, что первое пасхальное яйцо преподнесла импе​ратору в подарок ученица Иисуса Христа Мария Магдалина.

Первые христиане, зная о приношении святой Марии Маг​далины, стали подражать ей и дарить друг другу красные яйца. Впоследствии это стало обычаем, а яйца стали красить в разные цвета, расписывать, украшать бисером и т. д.

На Руси всегда праздновали Пасху не только дома, но и на
природе. Первое воскресение после Пасхи называют Красной
горкой. Красная (значит «красивая») горка — это место для игр,
забав. Например, есть такая пасхальная игра: устанавливается
небольшая горка и с нее скатывают пасхальные яйца; чье яйцо укатилось дальше всех, тот получает приз. Или призы раскладываются на земле (на полу), и чье яйцо коснулось приза, тот его и получает.

А еще дети любят испытывать, чье пасхальное яичко креп​че. Знаете, как это делается?
А теперь мы с вами к Пасхе подготовим праздничные от​крытки для родителей и друзей.
К этому уроку прилагаются пасхальные стихи, песни и сценарии.

Если есть возможность — отметьте этот праздник во внеурочное время,

подготовив постановку, игры, выставку пасхальных рисунков.
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