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Цель: формировать представление о народной, художественной культуре, показать ее национальное своеобразие; учить предварительно обдумывать последовательность своих действий, осмысленно использовать элементы росписи; совершенствовать навыки работы с инструментом.
Ход занятия.
· Скоро придет к нам прекрасный весенний праздник, который называется Пасхой. Его отмечают на Руси уже тысячу лет. Пасха
· это праздник победы жизни над смертью, торжество весны, солнца, тепла над зимним холодом. Это праздник, когда добро побеждает зло. В этот день в храмах идет торжественная пасхальная служба, звучит гимн победы жизни над смертью. Весь мир: и высокие ярко-голубые небеса, и люди, и растения, и звери, и птицы - торжествует, радуется:- Иисус  Христос воскрес!
Звездный хор поет с небес

Иисус воскрес!

В полдень теплые лучи

Озаряют лес, 
И поют, журчат ручьи:

«Иисус воскрес!» радостно сияет храм,

Золотится крест,

Благовестит ангел нам:

«Иисус воскрес!»
Люди, выходя из храмов, трижды целуют друг друга со словами:  «Христос воскрес!» - «Воистину воскрес!»
Мы вспоминаем на Пасху

Заповедь Господа вновь -

Согласие, мир и ласку

И к нашим близким любовь! 
К Пасхе с давних пор готовят особую еду: куличи, творожные пасхи, крашеные яйца. Вот какие красивые расписные яйца было принято дарить в этот праздник. Дарение считалось знаком того, что ты прощаешь человеку обиды, что он тебе приятен, что ты не держишь на него зла.

    Пасхальные яйца считались чудесными, волшебными, ведь из  яйца получается новая жизнь.
Расписывают и настоящие, и деревянные яйца. Каждое на свой лад. Делают его мастера. Еще на Руси расписывали пасхальные  яйца из золота и драгоценных камней (показ иллюстраций). Это  были настоящие произведения искусства. Их дарили царской  семье, а сейчас они хранятся в музеях.

На некоторых яйцах мы увидели картинки. Назовите, какие?
(домики, петушки, церкви...)

· А другие яйца расписаны узорами, которые пришли к нам из далекой древности, когда люди не знали букв и не умели писать. С помощью узоров они передавали свои мысли. Самый главный элемент узоров - это изображение солнца, которое почти всегда рисовали на верхушке яйца. Почему?

· Догадайтесь, какими знаками изображали солнце?

· Что означает этот знак? (воду)

· Без воды не будет жизни. Весной к нам возвращаются птицы. Как бы вы их изобразили в узоре?

· А если много, то получится так.

· Как вы думаете, что обозначает это узор? (стук в дверь, входит девочка Весна)

· Кто ты?

- Я - Весна-красна, 
 Пришла к вам 
С солнышком ясным, 
С зеленой травой, 
С талой водой, 
С песнями да с плясками.

· Добро пожаловать, заходи к нам, дорогая гостья!

· Спасибо! Принесла я вам лукошко, полное беленьких яичек, да еще яркие фломастеры, чтобы вы приготовили подарки к Пасхе.
· Оставайся с нами, Весна-красна!

Фломастер не любит торопливости, неточности, ведь линию нельзя стереть. Сначала решите, как вы будете расписывать яйцо. Нарисуйте картинки или придумайте узор. (Высказывания детей).

- Для того, чтобы разместить все в нужном месте, мастера сначала делают тонкие линии, которые разделяют поверхность яйца на два «поля».  Вот так. (показ схемы). Можно и по-другому.

Ваше яичко должно принести радость тому, кому вы его подарите. Очень хорошо, что у вас есть чудесные корзинки для подарков.
