Ермаковой О.В.

ОПК – 15

Конспект занятия: «Праздник «Пасха»

(возраст детей воскресной школы от 7 до 10 лет)

Цели:

1. Познакомить детей с праздником Пасха – праздником  всеобщей радости, подготовкой к празднику в благочестивых семьях.
2. Помочь понять детям, почему Пасхальная радость в православной культуре воспринимается выше всех других радостей в жизни.

3. Развивать творческие способности детей.

Оборудование:

Тропарь «Христос Воскресе из мертвых», икона «Воскресение Христово», кулич, яйца.
Бумага, ножницы, клей, картон, краски, карандаши, фломастеры, ленточки, шерстяные нитки, фольга, воск, бисер, упаковочная бумага, цветная бумага, шаблоны: яиц, корзиночек, подставок, раскраски.

План.

1. Беседа о празднике Пасха.
2. Предание о крашении яиц.

3. Способы украшения яиц.

4. Практическая часть.

Ход занятия:

Добрый день, ребята, попросим благословение на наше занятие и помолимся.

Педагог: - Ребята, вы любите праздники?  А какие у нас бывают праздники?

Педагог: - Молодцы! Скажите , а какие вы знаете праздники?

Педагог: - А что вы знаете о празднике под названием Пасха? Ведь этот праздник не менее значим, чем другие. Пасха – это праздников праздник! А почему, я вам сейчас расскажу.

        Дети, вы знаете, кто такой Бог? Что вы знаете о Боге?  Бог – это всевышний разум. Всё, что мы видим, живое и неживое – всё сотворено им. Конечно же Бог сотворил и людей на планете, очень и очень давно.

        Шло время, и люди постепенно начали забывать о Боге, они перестали его слушаться и начали творить злые дела – грехи. Ребята, какие вы знаете злые дела?

Педагог: - Верно. Очень много существует злых дел, и люд из-за них стали грешниками.

         Но Бог не стал наказывать людей, Он сжалился над ними и послал на землю своего единственного сына – Иисуса Христа, чтобы спасти мир от греха.

         Иисус Христос не имел богатства и нехотел его иметь. Он всю  свою земную жизнь посвятил людям, много ходил по разным землям, городам и учил людей вере в Бога. Призывал людей жить праведной жизнью и не грешить. «Любите друг друга!» - говорил Христос, и все тянулись к нему, искали у него помощи и утешения.

         Педагог: - Иисус  Христос творил множество чудес: исцелял людей от недугов и болезней, воскрешал их из мертвых, вразумлял тех, кто не хотел верить в Бога. Но были также очень злые люди, которые ненавидели Христа, завидовали ему и не хотели его слушать Однажды они собрали совет и решили схватить и убить Иисуса. Как вы думаете, ребята, что сделал Христос, когда узнал о приближающейся к нему опасности? -  Нет, он не   убежал, не испугался. Он наоборот стал молиться за своих врагов и говорил так: «Прости их, Боже, ведь они не знают, что творят!» Видите, ребята, сколько любви и милосердия было в Иисусе Христе! Но враги всё же убили Его, распяв на кресте.

 (Показ иконы с изображением распятого Христ.)

         Когда умершего Иисуса сняли с креста, Его обернули в погребальные одежды и положили в гроб, в пещеру, потому что по древнему обычаю людей в израильской земле хоронили и хоронят только таким образом.

         Стояла ночь, все спали. Но вдруг небо прорезали ослепительные лучи света и упали в гроб, где лежал Иисус. На утро люди увидели, что пещера пуста, но также они увидели чудесное явление – ангела, который возвестил им, что Христос - …Воскрес!

(Показ иконы Воскресения Христа)

    И люди с великой радостью побежали разносить эту чудесную  весть по всей земле. Что касается самого Христа, то он не остался среди людей, а отошёл к  своему небесному отцу – Богу, чтобы уже с высоты следить за нашими делами, за нашей жизнью.

         Праздник Христова Воскресения или праздник Пасхи, как его ещё называют, дошёл и до наших дней. На праздник во всех храмах проводится ночное пасхальное торжественное богослужение, сопровождающееся крестным ходом вокруг храма.

Педагог: -  Ребята, а как вы думаете, в какое время года люди празднуют Пасху?

Педагог: - Конечно же, весной, когда всё живое пробуждается от сна: зеленеет трава, просыпаются реки, прилетают с юга птицы.

(Чтение стихотворения «Христос воскрес!»):

 Проснулась я и слышу – 
Весна стучит в окно!

Капель несется с крыши, 

Везде светло-светло!

И кажется не птицы, 

А Ангелы летят, 

О том, что Пасха! Пасха!

Они нам говорят.

На светлой седмице, 

На светлой седмице

Поют по весеннему певчие птицы.

Но слаще и радостней 

Птичьего пенья

Звучит долгожданный

Тропарь Воскресенья.

(Звучит тропарь: «Христос Воскрсе из мертвых, 

                               Смертию смерть поправ

                               И сушим во горобех

                               Живот даровав»)

Педагог: - Ребята, как вы празднуете Пасху дома?
Педагог: - Да, существует древняя христианская традиция – обмениваться при христосывании крашеными  яйцами в знак любви м братского единства верующих. По преданию Пасхальные яйца являются символом одного на главных религиозных праздников христиан - дня поминовения "чудесного Воскресения" распятого на кресте Иисуса Христа. По преданию, первое пасхальное яйцо Святая равноапостольная Мария Магдалина преподнесла римскому императору Тиберию. Вскоре по вознесению Христа Спасителя на небо Мария Магдалина явилась для Евангельской проповеди в Рим. В те времена было принято, приходя к императору, подносить ему подарки. Состоятельные приносили драгоценности, а бедные люди то, что могли. Поэтому Мария Магдалина, не имевшая ничего, кроме веры в Иисуса, протянула императору Тиберию куриное яйцо с возгласом: "Христос Воскресе!" Император, усомнившись в сказанном, заметил, что никто не может воскреснуть из мертвых и в это так же трудно поверить, как в то, что белое яйцо может стать красным. Тиберий не успел договорить эти слова, а яйцо стало превращаться из белого в ярко-красное. Крашеные яйца у носителей веры в Христа всегда служили символом Воскресения Иисуса, а с ним и очищения во имя новой лучшей жизни. Красная окраска яиц символизировала кровь Христа и одновременно служила символом Воскресения. И если человек живет по святым заповедям, он приобщается к искупительным заслугам Спасителя и к новой жизни. "Верующий, если и умрет, оживет, - свидетельствует Христос, - и Я воскрешу его". 

Как из яйца рождается жизнь, которая была скрыта в нем, так из гроба восстал Сын Божий, и некогда умершие восстанут в жизнь вечную. 

Даря друг другу пасхальные яйца, христиане исповедуют веру в свое Воскресение. Если бы не произошло Воскресения Христа, то, как учит апостол Павел, новая вера была бы напрасной. Но Христос воскрес, воскрес первым из рожденных на земле и этим явил свою силу и Божественную благодать. 

Но почему именно яйцо (и почему красное) стало одним из доказательств Воскресения Сына Божьего.  С древности яйцо служило символом весеннего солнца, несущего с собой жизнь, радость, тепло, свет, возрождение природы, избавление от оков мороза и снега. Когда-то было принято подносить яйцо как простой малый дар. Богатые вместо окрашенных куриных яиц зачастую подносили золотые или позолоченные яйца, символизировавшие солнце. 

Небо и земля во всем подобны яйцу: скорлупа - небо, плева - облака, белок - вода, а желток - земля. 

А как дома вы укурашаете Пасхальные яйца? (ответы детей).

Практическая часть:
У нас с вами есть еще одна важная задача, нам нужно украсить наш зал для Пасхального спектакля, я предлагаю вам по шаблону разукрасить яйца, и вашими работами мы украсим стены зала. Еще я Вам покажу технику украшения яиц, которая получила название «декупаж» для этого нам понадобится салфетки с красивыми рисунками и клей. Так же можно украсить яйца различными ленточками, бусинками, сделать для яиц красивые подставки. Еще мы можем с вами приготовить Пасхальные открытки и подарить их гостям на нашем празднике.

Во время практической части фоном играют детские пасхальные песни.

Итог: Ребята, расскжите мне, что вы сегодня узнали нового о празднике Пасха?
- Да, сегодня мы узнали почему празднуют Пасху, откуда к нам пришел обычай красить яйца, какие способы украшения яиц существуют.
- Вы сегодня все очень старались, у нас получилось много красивых открыток, кто не успел закончить может это сдлеать дома.

- Давайте молитвой завершим наше занятие.
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