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Аттестационнная комиссия создается как постоянно действующий орган с целью повышения качества преподавания вероучительных, церковных и духовно-нравственных предметов в православной традиции для учебных и учебно-воспитательных учреждений.
Аттестация православных работников образования, преподавателей вероучительных, церковных и духовно-нравственных предметов является актом официального признания и предоставления им права вести педагогическую и катехизаторскую деятельность от имени Русской Православной Церкви.
Настоящее Положение определяет главные принципы, регламентирующие на единой организационно-методической основе аттестацию православных работников образования, преподавателей вероучительных, церковных и духовно-нравственных предметов.
Персональный состав Аттестационной комиссии, ее председатель и секретарь, утверждается Председателем Епархиального отдела религиозного образования и катехизации. Членами Аттестационной комиссии могут являться люди с богословским и педагогическим образованием: клирики, принимающие активное участие в образовательной деятельности Церкви, и миряне - руководители и опытные преподаватели православных учебных заведений.
Основными задачами Аттестационной Комиссии являются:
а)	ограничение доступа к детям и к новоначальным прихожанам для лиц, не имеющих достаточных оснований преподавать и действовать от лица Русской Православной Церкви;
б)	повышение общественного и церковного статуса православного законоучителя и педагога до статуса церковнослужителя;
в)	определение уровня профессиональной подготовки православных работников образования (преподавателей, руководителей и воспитателей) в системе религиозного образования и катехизации, и забота о его повышении;
г)	содействие проведению единой линии Русской Православной Церкви в области народного образования.
Аттестация православных работников образования, преподавателей вероучительных, церковных и духовно-нравственных предметов проводится в соответствии с нормативно-методическими документами, разработанными Отделом религиозного образования и катехизации.
Аттестация проводится в периоды аттестационных сессий, сроки которых объявляются в средствах массовой информации и через Интернет.
По результатам аттестации православному работнику образования выдается или не выдается Сертификат законоучителя, церковного педагога, катехизатора или Аттестационный лист, подтверждающий право преподавания или работы с определенной категорией учащихся в течение определенного периода времени в образовательном или учебновоспитательном учреждении определенного типа (церковноприходская воскресная школа, гимназия, детский сад и т.д.).
Процедура аттестации может проходить в различных формах по усмотрению Аттестационной комиссии (с учетом уровня богословского и педагогического образования аттестуемого и его опыта):
а)	рассмотрение документов об образовании, благословений (рекомендаций, характеристик) и программ, по которым работает аттестуемый, или концепции (для руководителей);
б)	собеседование по программам (концепциям);
в)	подготовка показательного урока и собеседование (в объеме учебников Закона Божия и по основам православной педагогики).
Для аттестации необходимо представить в Аттестационную комиссию следующие документы: прошение или запрос с места преподавания на имя Председателя Аттестационной комиссии, рекомендация (благословение или характеристика) настоятеля или духовника, анкета, автобиография, учебные планы, программы, по которым работает преподаватель, концепция (для руководителей), копии свидетельств об образовании (справка с места учебы), фотография.


