ДОГОВОР О СОТРУДНИЧЕСТВЕ

г. Ульяновск
                                                                                     «09» сентября 2011 г.

Отдел образования администрации МО «Новоспасский район», действующий на основании Устава, с одной стороны, и Симбирская и Мелекесская Епархия, в лице Архиепископа Симбирского и Мелекесского Прокла, действующего на основании Устава, с другой стороны, в целях координации деятельности и организации совместной работы заключили настоящий договор о нижеследующем:

1.
Предмет договора:

1.1.
Предметом настоящего Договора является сотрудничество Сторон в области образования, духовно-нравственного просвещения, гражданско- патриотического воспитания детей и молодёжи в семье, школе и внешкольном пространстве. Стороны обязуются сотрудничать для достижения культурно-образовательных целей.

1.2.
В соответствии с договором и по обоюдному согласию Стороны могут осуществлять организацию и проведение совместных образовательных, культурных и досуговых мероприятий.

1.3.
Стороны разрабатывают и реализуют совместные программы по духовно-нравственному воспитанию детей и молодёжи, повышению профессионального уровня сотрудников.

1.4.
Виды услуг определяются настоящим договором.

2.
Обязанности сторон:

2.1. Епархия обязуется:

2.1.1.
Оказывать информационную, консультативную, методическую, экспертную и иную помощь в поддержку образовательно-воспитательного процесса в пределах своей компетенции;

2.1.2.
Предоставлять информационные ресурсы для осуществления образовательной, воспитательной деятельности Управления образования и других образовательных учреждений;

2.1.3.
. Принимать участие в мероприятиях, организуемых Отделом образования администрации МО «Новоспасский район», по духовно-нравственному воспитанию;

2.1.4.
Привлекать учащихся, педагогов и психологов образовательных учреждений Новоспасского района к участию в конкурсах, фестивалях, акциях, других запланированных совместно мероприятиях;

2.1.5.
Информировать руководство Отдела образования администрации МО

«Новоспасский район» о мероприятиях, проводимых Симбирской и Мелекесской

Епархией, направленных на духовно-нравственное воспитание детей и молодёжи.
2.2. Отдел образования администрации МО «Новоспасский район» обязуется:

2.2.1.
Оказывать информационную, консультативную, методическую, экспертную и

иную помощь в пределах своей компетенции;

2.2.2.
Своевременно информировать Руководство Епархии о мероприятиях по

духовно-нравственному воспитанию и образованию.

2.2.3.
Принимать участие в организации и проведении предусмотренных планом совместных мероприятий;

2.2.4.
Обеспечить эффективную систему подготовки и повышения квалификации педагогических кадров по предметам духовно-нравственного религиоведческого цикла.
3. Общие положения:
Настоящий Договор заключается на 5 лет и вступает в силу с момента его подписания Сторонами. Если до истечения этого срока ни одна из Сторон не выразит желание о его расторжении, настоящее соглашение автоматически продлевается на тот же срок.

Настоящий Договор, может быть расторгнут по договоренности Сторон, либо по инициативе одной из Сторон с предупреждением в письменной форме другой Стороны не менее чем за 30 календарных дней до расторжения настоящего Договора.

Разногласия, связанные с исполнением, изменением или толкованием настоящего Договора, разрешаются Сторонами путем консультаций и переговоров. Изменения и дополнения в настоящий Договор вносятся по согласованию сторон.

Настоящий Договор составлен в двух экземплярах, по одному для каждой из Сторон, имеющих одинаковую юридическую силу.
4. Юридические адреса сторон:

Симбирская и Мелекесская Епархия Русской Православной Церкви
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Адрес: 432071 г.Ульяновск, пер. Амбулаторный д.8 тел. 46-16-93; 43-34-22 Архиепископ Симбирский и Мелекесский Прокл   ^
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Отдел образования администрации МО "Новоспасский район"
Юридический адрес и банковские реквизиты

.433870 пг. Новопасское , ул.Мира,25 Л/сет. 03573130011 в финансовом отделе администрации муниципального образования «Новоспасский район» ИНН 7313001750 КПП 731301001
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